项目导向教学法在高校贸易经济专业实训课程中的应用

钟洁

昆明文理学院, 云南昆明, 650000;

摘要: 贸易经济专业实训课程的教学具有系统性和专业性较强、知识较为抽象、教学难度较大的特点,为了让学生更容易理解学习过程中的重点难点,提升学习积极性,就要充分发挥项目导向教学法的作用。本文分析了该方法在贸易经济专业实训课程应用的重要性,详细描述了应用思路,又从项目设计、过程实施、构建考核体系几方面探究了实际应用,以期改善教学的质量和效果,为教学事业的发展与创新提供理论参考。

关键词:项目导向教学法;高校;贸易经济专业;实际应用

DOI: 10. 64216/3080-1494. 25. 11. 010

项目导向教学法是将具体项目融入到课堂教学,通过让学生参与到项目中,感受理论知识的实际应用和整体工作流程的教学方法。在以往的贸易经济专业实训课程教学中,通常以讲解式+模拟操作的教学为主,要求学生在听完教师的讲解和演练后,在课堂上进行模拟跟练操作、完成相应操作任务,这种教学方式是一种依葫芦画瓢的方式,学生只是大概理解了相关知识和简单操作环节,而难以培养学生的自主学习能力和应用能力,而运用项目导向教学法,可以有效解决此问题。由此可见,研究该方法中蕴含的教学理念和实际应用,已经成为教育领域的迫切需求。

1 项目导向教学法在高校贸易经济专业实训课 程中的重要性

1.1 有助于达成教学目标

在高校贸易经济专业教学过程中,应用项目导向教学法,可以有效提高教学效率和效果,尽快达成教学目标。从调查情况来看,高校贸易经济专业课程种类较多,有国际贸易实务、国际结算、国际商法、国际商务谈判、商务英语、跨境电子商务、外贸单证模拟、企业沙盘经营模拟等。以往教学时,安排不同的教师针对以上课程开展教学,同时,每个老师负责不同专业、年级,难以让学生理解不同学科之间的关联,无法形成完整的系统框架,获得的知识相对零散。一些教师在教学中仅仅依赖课本,学生难以贯通各个知识点,学习缺乏系统性和整体性,理论与实践结合不够。而项目教学法以"真实业务场景"为核心,将知识转化为"任务驱动"的实训项目,能有效解决传统教学中"理论与实践脱节"的痛点,不仅增强学生对理论知识的理解程度,还能帮助学生快速具备职业能力。

1.2 有助于提高学生的交流与协作能力

交流与协作能力在贸易经济工作中发挥至关重要的作用,掌握此能力可以准确表达与传达个人观点,与他人达成共识,合理分配任务,提高工作效率和生产力,增强团体凝聚力。国际贸易的工作重点是与其他各部门之间保持良好且高效的联系、与合作伙伴、银行、海关、商检、货代等部门保持沟通,良好的理解与表达能力,会在很大程度上提升工作效率,增加个人绩效。采用项目导向教学法,在学生交流与协作能力方面有积极帮助,例如,在开展贸易经济专业中外贸单证模拟实训的教学中,通过项目导向教学法将学生分为若干组,分别扮演进口商、出口商、银行结算等的角色,模拟工作环境,可以加强不同小组之间的沟通与交流,同时,可以加强同组成员之间的合作,有效提升沟通与表达能力。

1.3 有助于培养学生专业技能

国际贸易专业涉及的标的物种类繁多,形式多样,为本专业学生的学习增加了困难,还对专业能力提出了更高的标准和要求。在实训过程中,教师通常会向学生提供交易伙伴、条件以及商品且大多情况下是随机分配的,学生要想在该课程中获得优异成绩,就要做好充足准备,完成交易,例如,在交易开始前,调查交易伙伴的信息和资料、查询当前市场的发展情况和行情、分析交易商品的优势、劣势以及竞争力。为保证收集信息的全面性和真实性,学生需花费较多的时间和精力,寻找多种查询渠道和调查方法,为本组的交易行为提供更多的材料支持。通过该过程,能够在提升学生的信息检索能力的同时,增加知识储备量,深度理解与利用课堂上所学的理论知识,进而全面提高专业能力。

2项目导向教学法在高校贸易经济专业实训课

程中的应用思路

2.1 与学习诉求相结合

2.1.1 了解岗位需求或进行产教融合

在设计课程项目时,要保证设计的项目具有针对性和可行性。教师应在深入考察与钻研教学大纲的基础上进行设计,在确定教学内容时,要开展市场调研工作,调查与分析大型外贸企业的岗位安排与人才需求情况,了解学生具备哪些能力和优势会更容易入选。有条件的情况下进行产教融合,引入企业岗位任务或真实案例。以贸易经济专业相关工作岗位的工作任务为依据,制定完善的教学方案和流程,突出学习的重点和难点,还要保证各知识点的内容紧密衔接,并结合项目导向教学法的具体应用案例设计教学内容,以提升教学计划的合理性与可操作性。

2.1.2 改进教学方法

教师在教学过程中,应当由浅入深、由易到难,从 高校学生的学习能力和发展方向出发,设计教学项目和 内容。可以在教学过程中增设角色扮演或者比赛的环节, 调动学生参与学习和讨论的积极性,营造轻松、愉快的 课堂氛围。在确定教学内容时,要重视英语方面的教学, 采用双语教学的模式,提升学生的听力和口语能力。将 多媒体技术应用在实际教学当中,向学生展示大型贸易 现场的图片、视频,例如,海关查验以及港口装卸等, 让学生深入并直观地了解贸易的整体流程。贸易经济专 业涉及大量专业术语以及难以理解的词汇,概念相对抽 象,采用以往的讲解式教学,难以清楚表达其含义,而 发挥多媒体技术的作用可以有效改进。

2.2 创新教学理念

在应用项目导向教学法进行教学时,教师需要转变自身在课堂中的角色,进而充分展现出新型教学模式的使用效益。在以往的教学过程中,教师的角色通常为主导者,而将学生置于被动学习与接受知识的地位,学生主动思考、自主学习的机会较少,难以培养学生的思维与解决问题的能力。为解决此问题,教师在课堂中的角色要从主导者变为引导者,在设计教学方案、明确教学目标的基础上,针对贸易经济专业课程中的重要知识,设计相关项目并发布给学生,让学生通过小组讨论,完成项目中的学习任务,教师再根据不同学生的上课表现进行总结性评估,并将评估结果作为给出最终成绩的依据,这有助于将考核工作的重点放在学习过程上,进而提升学生对课堂学习的重视程度。

2.3 注重以人为本的教学

项目导向教学法将学生作为主体, 通过设计并发布 教学任务, 鼓励小组讨论的方式开展教学工作。项目导 向教学法将学习项目作为主要的教学手段并贯穿课程 始终,将教学的侧重点由原有的教学成果转变为学习过 程,还将项目的完成度作为重要的考核指标。基于对项 目导向教学法概念和特点的考虑, 教师的教学工作应当 从以下几方面入手:首先,将全体学生分成若干小组, 在开展正式教学前, 教师要根据学生的学习情况、沟通 能力进行分组,之后公布本次课程的项目,鼓励组内学 生相互沟通、交流合作,执行项目中的任务。在交流时, 教师需及时给予肯定和认可,以增强学生的自信心和课 堂体验感。在完成教学任务后, 让学生针对其他组的课 堂表现、任务完成情况以及交流过程提出意见和建议, 分析学习过程中的优点与不足,实现相互学习、相互监 督。其次,小组讨论时,教师应在必要情况下进行提醒 和指引,在小组合作完成任务后,教师可以向其提供新 的思考方式,这能提升学生思维能力,扩宽知识面,实 现以学促教。为提升讨论效果,构建良好的学习氛围, 教师还要监督学生的讨论情况,及时制止影响课堂秩序 的行为,维护课堂环境。此外,建立健全的评价体系, 在本次课结束后, 教师应在了解与分析不同学生表现力 和参与程度的基础上,做出综合性的评价和总结,对于 错误的思考路径和方式,要分析错误原因,提出改正路 径,避免错误再次发生,对于创新性思维,要给予表扬 和鼓励。

3 项目导向教学法在高校贸易经济专业实训课 程中的应用路径

3.1 设计业务

以货物贸易为例,探究项目导向教学法的应用路径。贸易经济专业教师要以人才培养目标和教学重难点为依据,设计进出口业务作为教学项目,要点如下:第一,设计多样的交易伙伴,交易伙伴要在全球范围内选择,而不是固定在某一个国家或者城市,这能让学生在完成项目的同时,全面了解不同国家、地域的市场情况、对话风格、经济现状、风俗习惯以及地理特点。第二,设计多样的交易商品,交易商品要遍布在各行各业,例如,农产品、纺织品等。不同行业产品的交易需求存在显著差异,对于农产品,出口时会面临绿色壁垒,对于纺织品,出口时会面临特定的配额要求。交易商品的加工层级分为初级加工、委托加工、深度加工以及转口加工,每个层级有不同的征收关税和出口退税率,例如,初级

加工的交易商品进出口时征收关税较高,出口退税率较低。第三,设计多样的交易条件,货物贸易中涉及的贸易术语有11种、国际结算方式有3种,任意组合形成交易条件,以CIF术语为例,经组合后形成的交易条件有CIF+L/C、CIF+T/T等,为进一步划分,还可以将部分贷款的结算方式设为T/T,其余设为L/C。第四,设计多样的交易过程,在设计项目的过程中,可以添加突发性事件,例如,供应商的仓库发生火灾、装载货物的车辆在运货途中出现故障、银行拒付、货物受到损坏、海运时触礁等,学生在完成学习任务时,需要思考处理意外事件的方法以及意外事件带来的后果,既能巩固知识,又能提高应对突发事件的能力。

3.2 过程实施

为了改善教学质量,保证每位学生都能参与到项目 当中,熟悉货物贸易的整体流程、业务种类与处理方式、 各环节的工作内容和性质、以及不同岗位承担的职责, 需要合理分配每组成员的人数,本次教学中,将每组人 数设定为5人,两组合并为一个大组,分别扮演进口商、 出口商的角色。实施时,可以针对同一知识点制定多个 项目多次练习, 也可以将不同知识点整合为整体进行练 习。在一个项目实施完毕后,双方互换角色,让学生可 以在一次课程中既担任过进口商的角色,又担任过出口 商的角色。本文以 L/C 为例, 探讨项目的设计和教学方 案的制定。整个项目分为三个阶段,分别是交易前准备、 交易磋商和合同签订以及履约阶段。交易前准备包括市 场调查、业务风险调研等。交易磋商时尽可能使用英语 对话, 而后签订合同。履约阶段包括信用证业务、准备 货物、租船订舱、办理原产地证、报检、办理保险、报 关、交单议付、付款赎单、外汇核销以及出口退税。需 要特别注意的是,在履约阶段的业务处理流程中,进口 方和出口方应当按照贸易术语、汇款结算方式完成项目。

3.3 制定考核机制

要以高校的培养目标和市场对人才的需求为依据,制定完善的考核体系,考核体系中通常包含一级指标、二级指标和评价要素,一级指标下设有二级指标,二级指标下设有多个评价要素,指标与评价要素不同,则权重不同,要在综合考虑全部指标重要程度后,确定各自的权重系数。本研究中的考核体系为 N = A × 20% + B × 50% + C × 20% + D × 10%,其中,N 表示综合测评成绩,A、B、C、D 表示四个一级指标,依次为综合素质、专业能力素质、运用能力素质以及发展性素质。

- (1)综合素质,直接体现了贸易经济专业学生的 道德观念、职业素养、文化修养等,是判断与评估学生 的综合素养的重要指标之一,总分为20分。在该一级 指标下设有4个二级指标,分别是学习态度、课堂表现、 职业素质、文化素养,四者各占5分,旨在考查学生的 基本行为准则与个人职业文化表现。
- (2)专业能力素质,是对贸易经济专业学生知识储备、操作水平的综合反映,该项得分高,表明学生可以适应货物贸易的实际工作,具有承担该岗位工作职责的能力,总分为50分,下设10个二级指标,分别是洽谈能力、银行业务办理能力、保险办理能力、商检能力、报关能力、外汇管理能力、税务办理能力、国际货运代理能力、市场分析决策能力以及安全风险防控能力,每项均占5分。
- (3)运用能力素质,描述了贸易经济专业学生对知识与能力的掌握度、熟练度和运用,总分为20分,下设4个二级指标,分别为英语表达能力、团队协作表现、软件/数据操作能力、问题解决,四者各占5分。
- (4)发展性素质,描述了贸易经济专业学生将来职业发展自主学习能力和创新思维能力,总分10分,下设2个二级指标,分别自主学习能力和创新思维能力,为每项各占5分。

4 结语

项目导向教学法在高校贸易经济专业实训课程中有良好的应用前景,应用该方法可以让学生切身感受与体会国际贸易工作的整个流程,通过理论与实践相结合的方式,巩固课堂知识,还能进一步提升学生的协作与解决问题的能力。实际应用中,需要明确教学目标和学生的发展方向,设计与教学内容契合度较高的项目,将学生作为主体,还要进行阶段性总结与反馈,根据反馈结果,调整教学方案,以促进学生全面发展。

参考文献

- [1] 杨盼旺. 项目导向教学法在高校气排球教学中的应用[J]. 体育科技, 2024, 45(02): 112-113.
- [2] 杨杰忠, 邹火军. 项目导向法在中职智能制造专业群教学中的应用[J]. 装备制造技术, 2023, (03): 241-2
- [3]卢尚坤. 新文科背景下贸易经济专业实训课程体系构建研究[J]. 对外经贸, 2022, (06): 128-131.
- [4]李雪威. 项目导向教学法在多媒体设计创作课程中的教学方法研究[J]. 大众文艺, 2021, (20): 216-217.